
نام و نام خانوادگی:

ریاضی ۱ نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

در شکل زیر طول تمام پاره‌خط‌ها به‌جز دو پاره‌خط مشخص شده در شکل برابر  x است. اگر اندازه مساحت شکل برابر اندازه

محیط آن باشد،‌ مقدار  x کدام است؟

2

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

 است، در این صورت محیط آن کدام است؟ 2در مستطیلی که طول آن 3 برابر عرض آن است، طول قطر،  10−−
√

3

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

مجموع چهار عدد مضرب 7 متوالی برابر 154 است. کوچکترین عدد کدام است؟

4

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

اگر از چهار برابر عددی 2 واحد کم شود، سپس به حاصل، ثلث همان عدد اضافه شود، جواب برابر 20 می‌شود. عدد مورد نظر

کدام است؟

5

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

سن دو برادر مجموعاً سال می‌باشد، اگر سن برادر کوچکتر از  برابر سن دیگری  سال کمتر باشد، حاصل‌ضرب سن آنها کدام

است؟

2034

6

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

زهرا از برادرش 10 سال بزرگتر است، 8 سال بعد سن زهرا دو برابر سن برادرش می‌شود، در حال حاضر زهرا چند سال سن دارد؟

7

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

در یک قلک تعداد اسکناس‌‌های  تومانی  برابر تعداد اسکناس‌های  تومانی است. اگر مجموع پول قلک 

تومان باشد، تعداد کل اسکناس‌های داخل قلک چند تاست؟

20001/55000160000

8

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

حمید مجموعاً سیزده سکه 2، 5 و 10ریالی به ارزش 67 ریال دارد. اگر تعداد سکه‌های 2 ریالی دو برابر تعداد سکه‌های 5 ریالی

باشد، تعداد سکه‌های 10 ریالی او چندتاست؟



9

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

مجموع ثلث، ربع و خمس یک عدد،  26 واحد از آن عدد کمتر است. این عدد کدام است؟

10

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

در ترازوی شکل زیر اگر حاصل کفه سمت چپ دو برابر حاصل کفه سمت

راست باشد، در این صورت حاصل کفه سمت راست کدام است؟

11

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

در شکل زیر طول تمام پاره‌خط‌های کوچکx و پاره‌خط‌های بزرگ 2x می‌باشد و پاره‌خط‌های مجاور یکدیگر عمود می‌باشند. اگر

اندازه محیط شکل برابر اندازه مساحت آن باشد، مقدار x کدام است؟ 

 

(x ≠ ∘)

12

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

واحد اضافه کنیم، برابر با نصف آن عدد منهای یک است. آن عدد کدام است؟ 5اگر به دو برابر یک سوم عددی 

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

سن حمید از دو برابر سن خواهرش چهار سال کمتر است. اگر پنج سال دیگر سن خواهرش  سن حمید باشد، در حال حاضر

مجموع سن آن‌ها کدام است؟

0/8

14

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

اگر در شکل زیر طرف چپ ترازو برابر طرف راست آن باشد، در این صورت حاصل هر کفه کدام است؟

 

15

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

در یک کارخانه، حقوق یک مهندس یک و نیم برابر حقوق فن‌ورز و  مدیر بخش خود است. این قسمت 3 مهندس، 6 فن‌ورز

و 2 مدیر دارد. اگر مدیر عامل 45 میلیون تومان حقوق برای این بخش بپردازد، حقوق فن‌ورز چند میلیون تومان است؟

2
3

16

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

16620 سال دیگر سن علی از سه ‌برابر سن کنونی‌اش  سال کمتر است، چند سال دیگر علی  ساله می‌شود؟



17

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

7اگر مجموع مساحت‌های دو شکل زیر برابر  باشد، طول ضلع کوچکتر مستطیل کدام است؟

18

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

در شکل زیر طول تمام پاره‌خط‌ها به‌جز دوپاره‌خط مشخص شده در شکل برابر

 است. اگر اندازه مساحت شکل برابر اندازه محیط آن باشد،‌ مقدار  کدام

است؟

xx

(x ≠ 0)

19

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

در یک مدرسه، تعداد دانش‌آموزان دهم تجربی  نفر بیشتر از دانش‌آموزان دهم انسانی بوده و تعداد دانش‌آموزان دهم

انسانی و دهم ریاضی برابر است. اگر ثلث دانش‌آموزان ریاضی و  نفر از دانش‌آموزان انسانی در این پایه به رشته تجربی

تغییر رشته دهند، در حالت جدید، ربع دانش‌آموزان دهمی، در رشته انسانی خواهند بود. این مدرسه چند دانش‌آموز مقطع

دهم دارد؟

3

3

20

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

محیط مستطیلی 54 سانتی‌متر است. اگر طول مستطیل از 2 برابر عرض آن 3 سانتی‌متر کمتر باشد، در این صورت مساحت

مستطیل برحسب سانتی‌متر مربع کدام است؟

21

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

16مجموع ریشه‌های معادله  کدام است؟ =x2 (2x − 3)
2

22

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

+اگر معادله دارای ریشه مضاعف  باشد،  کدام است؟ ax + b = 0x22a

23

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

اگر عدد مساحت یک مربع از عدد محیط آن 21 واحد بیش‌تر باشد، در این صورت طول قطر مربع کدام است؟

24

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1399

3معادلۀ  را به روش مربع کامل حل کنید. − 5x + 2 = 0x2

25

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

−يكي از ريشه‌هاي معادله  نصف ريشه ديگر است.  كدام است؟ 6ax + 8a = 0x2a

26

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

=اختلاف جواب‌‌های معادله  کدام است؟ 16(7 − 3x)2

27

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

 و  جواب های آن باشد. آیا این معادله منحصر به فرد است؟ xمعادله درجه دومی با ضرایب صحیح بنویسید که  = 3x = −
1
2



28

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1396

معادلات زیر را به روش های خواسته شده حل کنید.

 )الف )روش مربع کامل(   

 )ب )روش کلی(    

3 − 9x = 4x2

+ 2 (x − 1) = 6(x − 1) 2 3–√

29

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

 دارای ریشه مضاعف است، مقدار k کدام است؟ =معادله  k − 2(x − 2)
2

30

بارم: 2.25

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

الف( ریشه های معادلۀ  را به دست آورید.

ب( در حل معادلۀ  به روش مربع کامل:

1( چه عددی را به طرفین معادله باید اضافه کنیم؟

2( از چه عددی جذر گرفته می شود؟

3( ریشه های معادله را به دست آورید.

=(27x − 2)2 (13x + 22) 2

2 + 5x − 12 = 0x2

31

بارم: 1

دشوار تشریحی قلم‌چی 1396

معادله ی درجه دومی تشکیل دهید که ریشه های آن 3- و 5 باشد وضریب x در آن 4 باشد.

32

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

اگر معادله  را به روش مربع کامل حل کنیم، معادله به شکل  درمی‌آید،‌ در این صورت  کدام

است؟

2 − 4x − 1 = 0x2= b(x − a)
2

a − b

33

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

 بزرگتر است؟ 2جواب بزرگتر معادله‌ی   چه مقدار از جواب‌ کوچک‌تر معادله‌ی  + 8x + = 0x2 15
2

+ − 1 = 0
x2

3
2x
3

34

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

6cm24cm2tاز مربعی به ضلع  سه قسمت رنگی زیر بریده شده و مساحت باقی‌مانده  است.  کدام است؟

35

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

الف( اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، در این صورت حاصل مجموع و حاصل‌ضرب ریشه ها را بدون

محاسبۀ ریشه‌ها به دست آورید.

ب( اگر  یکی از ریشه های معادلۀ  باشد:

1( مقدار b را به دست آورید.

2( ریشه دیگر این معادله را به دست آورید.

x1x23 − 5x − 4 = 0x2

x = 23 + 4x − b = 0x2



36

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

کدام است؟ 35اختلاف ریشه‌های معادله − 150x + 115 = 0x2

37

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

کدام است؟ معادله =اگر معادله ریشه مضاعف داشته باشد، دلتای k − 3(x + 2)
2(Δ)= k + 1(x − 1) 2

38

بارم: 2

دشوار تشریحی قلم‌چی 1399

الف( معادلۀ  را به روش  حل کنید.

ب( اگر مساحت مستطیل زیر برابر 15 باشد، مقدار x را به دست آورید.

3 + 4x + 1 = 0x2Δ

39

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

کدام است؟ معادله 3(Δ)دلتای + 4x + 6 = 0x2

40

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

15اختلاف ریشه‌های معادله  کدام است؟ + 28x + 13 = 0x2

41

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

 كدام است؟ ، آن‌گاه  fاگر  (x) = − + 4x + 12x2
− −−−−−−−−−−−

√f (2 + ) − f (2)7–√

42

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

 

2xجواب معادله  کدام است؟ − 1 + = 2x −
1

2x + 1
1
2

43

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

9جواب کوچکتر معادله  کدام است؟ − 9x − 10 = 0x2

44

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

ریشه‌ی‌ معادله‌ی زیر می‌باشد؟  ، bxبه‌ازای کدام مقدار  = 1

= +
− 8x2

x + 12
x − 3
x + 4

bx2

x + 3

45

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

xاگر  یکی از جواب‌های معادله‌ی  باشد،‌ در این صورت مقدار  کدام است؟ = 3=
a + 3
2x + 3

x + 1
3

a

46

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

استخری به طول 40 متر موجود است. امیر طول استخر را 20 ثانیه زودتر از علی شنا می‌کند. اگر آنها از دو طرف استخر به

سمت یکدیگر شنا کنند، پس از 24 ثانیه به همدیگر می‌رسند. سرعت علی چند متر بر ثانیه است؟

47

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

کدام است؟ −تعداد جواب‌های معادله  = 2
10

x − 3
5x − 5
x − 3

48

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

كدام است؟ =جواب معادله
x + 1
x − 2

x − 5
x + 6



49

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

 کدام است؟ =جواب معادله 
x − 2
x − 3

x + 1
x + 2

50

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

دو شیر   و   به یک استخر متصل هستند. شیر  استخر را  ساعت زودتر از شیر  پر می‌کند و اگر دو شیر را با هم باز

ر می‌شود. اگر شیر  به تنهایی باز باشد، استخر در چند ساعت پر می‌شود؟ کنیم، استخر در  ساعت پُ

ABA10B

12B

51

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

برابر آن عدد، برابر است با مجموع آن عدد و معکوس آن عدد. مربع این عدد کدام است؟ 3تفاضل معکوس عددی، از 

52

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

است؟ دارای جواب ، معادله +aبه‌ازای چه مقدار = −6
x − a

x − 4
8
x2x = 2

53

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

دو شیر  و  به یک استخر متصل‌اند. وقتی یک شیر به تنهایی باز باشد، شیر  استخر را  ساعت زودتر از شیر  پر می‌کند،

چنانچه دو شیر را با هم باز کنیم، آنگاه استخر در  ساعت پر می‌شود. اگر شیر  به تنهایی باز باشد، استخر در چند ساعت پر

می‌شود؟

ABA6B

4B

54

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

می‌باشد، قدرمطلق اختلاف دو عدد کدام است؟ مجموع دو عدد که معکوس یکدیگرند 
13
6

55

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

روز زودتر از نفر دو کارگر وقتی با هم کار می‌کنند، کاری را در  روز انجام می‌دهند. ولی اگر به تنهایی کار می‌کردند نفر اول 

دوم کار را تمام می‌کرد. کارگر دوم به تنهایی کار را در چند روز تمام می‌کند؟

1210

56

بارم: 1.5

دشوار تشریحی قلم‌چی 1397

الف( جواب معادلۀ  را به دست آورید.

ب( به ازای چه مقدار a معادلۀ  دارای جواب  است؟

=
x + 3
x − 2

x − 5
x + 6

+ = 6
x + 1
x − 5

ax + 3
9x + 2

x = 2

57

بارم: 1

دشوار تشریحی 1395

مجموع ریشه‌های معادله ‌ی زیر کدام است؟

= 2 −
3
x

4
x2

58

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

کدام است؟ =جواب معادله +
x − 3
x − 1

2
x − 1

1
8

59

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

وقتی دو چاپگر با هم کار کنند فیش حقوق کارمندان در ساعت چاپ می‌شود. اگر چاپگر قدیمی‌تر به تنهایی کار کند فیش‌ها 

ساعت دیرتر از وقتی چاپ می‌شود که چاپگر جدیدتر به تنهایی کار کند. چاپگر جدیرتر به تنهایی در چند ساعت، فیش‌ها را

چاپ می‌کند؟

6
5

1

60

بارم: 1

متوسط تشریحی 1395

یکی از جواب‌های معادله‌ی  باشد، مقدار  کدام است؟ xاگر  = 3=
a + 3
2x + 3

x + 1
3

a



ابتدا اندازه مساحت و محیط شکل را جداگانه می‌یابیم:

مساحت شکل

مساحت شکل

 محیط شکل

مساحت شکل محیط شکل

 

اگر عرض مستطیل را x در نظر بگیریم، در این صورت طول آن 3x خواهد بود، با توجه به شکل زیر طول قطر مستطیل با استفاده از رابطه

فیثاغورس برابر است با:

 :طول قطر مستطیل

پس مستطیل به صورت زیر است:

محیط مستطیل

متوسطگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1399

= 4x × x + 2x × x + 4x × x + 2x × x + 4x × x

= 4 + 2 + 4 + 2 + 4 = 16x2 x2 x2 x2 x2 x2

= 9x + 4x + 9x + 4x = 26x

=

⇒ 16 − 26x = 0x2⇒ 16 = 26xx2

⇒ x(16x − 26) = 0 ⇒
⎧
⎩⎨

x = غ ق ق0

16x − 26 = 0 ⇒ x = =
26

16

13

8

دشوارگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1398

= + ⇒ = 9 + = 10d2 (3x)2 x2 d2 x2 x2 x2

⇒ d = x10
−−

√ − →−−−
d=2 10√

2 = x ⇒ x = 210
−−

√ 10
−−

√

= 2 × (2 + 6) = 2 × 8 = 16



،  و  هستند، در این صورت داریم: عدد کوچکتر را x فرض می‌کنیم در این صورت اعداد دیگر به‌ترتیب 

 

          

پس کوچک‌ترین عدد برابر 28 است.

اگر عدد مورد نظر را x فرض کنیم، با توجه به اطلاعات مسأله چنین می‌نویسیم:

سن برادر کوچکتر را  فرض می‌کنیم، پس:

اگر سن زهرا را x و سن برادرش را y فرض کنیم داریم:

8 سال بعد سن زهرا  و سن برادرش  می‌شود، آنگاه داریم:

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1399

x + 7x + 14x + 21

x + x + 7 + x + 14 + x + 21 = 154

⇒ 4x + 42 = 154 ⇒ 4x = 154 − 42

⇒ 4x = 112 ⇒ x = = 28
112

4

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1398

4x − 2 + = 20 12x − 6 + x = 60
x

3
−→

×3

⇒ 13x = 66 ⇒ x = = 5
66

13

1

13

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی 1399

x

x + (3x − 4) = 20

4x = 20 + 4 ⇒ x = = 6
24

4
کوچک برادر سن

= 3 × 6 − 4 = بزرگتر14 برادر سن

= 6 × 14 = آنها84 سن ضرب حاصل

متوسطگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1398

x − y = 10 (1)

x + 8y + 8

x + 8 = 2(y + 8) ⇒ x + 8 = 2y + 16 ⇒ x = 2y + 8 (2)

2y + 8 − y = 10 ⇒ y = 2− →−−−
(2) , (1)

x − 2 = 10 ⇒ x = 12−→
(1)



فرض می‌کنیم تعداد اسکناس‌های  تومانی برابر  باشد،‌ در این صورت تعداد اسکناس‌های  تومانی برابر  می‌باشد، در این صورت

مجموع پول قلک برابر است با:

حال تعداد اسکناس‌های  تومانی برابر است با:

 تعداد اسکناس  تومانی

 تعداد کل اسکناس‌ها

تعداد سکه‌های 5 ریالی را x در نظر می‌گیریم. تعداد سکه‌های 2 ریالی برابر با 2x می‌شود. از آنجا که مجموعاً 13 سکه دارد، تعداد سکه‌های 10

ریالی برابر است با:

13-3x

ارزش سکه‌های حمید 67 ریال است:

تعداد سکه‌های 5 ریالی 3 تا و تعداد سکه‌های 2 ریالی 6 تا است.

تعداد سکه‌های 10 ریالی:

13 - 9 = 4

عدد مورد نظر را  در نظر می‌گیریم و بعد از نوشتن معادله، طرفین معادله را در  ضرب می‌کنیم،‌ داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1398

5000x20001/5x

x × 5000 + 1/5x × 2000 = 160000

⇒ 5000x + 3000x = 160000 ⇒ 8000x = 160000

⇒ x = 20

2000

= 1/5 × 20 = 302000

= 30 + 20 = 50

متوسطگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی 1398

5x + 2(2x) + 10(13 − 3x) = 67

⇒ 5x + 4x + 130 − 30x = 67 ⇒ −21x + 130 = 67

⇒ 21x = 63 ⇒ x = 3

متوسطگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1399

x60

+ + = x − 26 12x + 15x + 20x = 60x − 26 × 60
x

5

x

4

x

3
−→−
×60

⇒ 47x = 60x − 26 × 60 ⇒ 13x = 26 × 60 ⇒ x = 2 × 60

⇒ x = 120



ابتدا حاصل هر یک از کفه‌ها را به‌دست می‌آوریم:

3x+2+2x-1+x+x+x+19=8x+20: کفه سمت چپ

4x+3x+3x+2x+4=12x+4: کفه سمت راست

)کفه سمت راست( کفه سمت چپ

حاصل کفه سمت راست

با توجه به شکل زیر ابتدا محیط و مساحت شکل را جداگانه بدست می‌آوریم:

مساحت کل شکل

محیط شکل

 محیط شکل

 مساحت شکل = محیط شکل

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی 1399

= 2

8x + 20 = 2(12x + 4) ⇒ 8x + 20 = 24x + 8

⇒ 24x − 8x = 20 − 8 ⇒ 16x = 12

⇒ x = =
12

16

3

4

= 12x + 4 12 × + 4 = 9 + 4 = 13− →−−

x=
3

4 3

4

دشوارگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1398

= = = = =S1 S2 S4 S6 S7 x2

= = x × 3x = 3S3 S5 x2

= 5 + 2 = 5 + 2 × 3 = 11S1 S3 x2 x2 x2

= 2(x + x + x + x + x + 2x + x + x + x + 2x)

= 2 × 12x = 24x

⇒ 24x = 11 x =x2 − →−
x≠0 24

11

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی 1395

2 × x + 5 = x − 1 4x + 30 = 3x − 6
1

3

1

2
−→

×6

⇒ 4x − 3x = −6 − 30

⇒ x = −36



فرض می‌کنیم. داریم: و سن فعلی خواهرش را سن فعلی حمید را

:پنج سال دیگر

از معادله )2( را در )1( جایگذاری می‌کنیم: مقدار

حاصل طرف چپ ترازو برابر است با:                                                                                   

حاصل طرف راست ترازو برابر است با:                                                                                                 

حال حاصل هر کفه برابر است با:                                                                              

حقوق فن‌ورز را  میلیون تومان در نظر می‌گیریم؛ بنابراین:

 حقوق مدیر  حقوق مدیر،  حقوق مهندس

میلیون تومان 

فرض می‌کنیم سن کنونی علی باشد، پس  سال دیگر سن او  می‌شود، در این صورت داریم:

سن کنونی علی  سال است، پس  سال دیگر سن او  سال می‌شود.

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1399

xy

x = 2y − 4 (1)

(y + 5) = 0/8(x + 5) ⇒ y + 5 = 0/8x + 4

⇒ y = 0/8x − 1 (2)

y

x = 2(0/8x − 1) − 4 ⇒ x = 1/6x − 2 − 4

⇒ 6 = 0/6x ⇒ x = = 10 y = 7
6

0/6
−→

(1)

⇒ x + y = 10 + 7 = 17

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی 1398

2x + x + 5x + 5 = 8x + 5

4x + 25

⇒ 8x + 5 = 4x + 25 ⇒ 8x − 4x = 25 − 5

⇒ 4x = 20 ⇒ x = = 5
20

4

4 × 5 + 25 = 20 + 25 = 45

دشوارگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1399

x

= x
9

4
× = x ⇒

2

3

3

2
= x

3

2

6x + 3 × x + 2 × x = 45
3

2

9

4

⇒ 15x = 45 ⇒ x = 3

متوسطگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1397

163x − 6

x + 16 = 3x − 6 ⇒ 3x − x = 16 + 6

⇒ 2x = 22 ⇒ x = 11

1120 − 11 = 920



ابتدا مساحت هر شکل را برحسب  می‌یابیم:

مساحت مستطیل  

مساحت مربع

=مجموع مساحت شکل‌ها

پس طول اضلاع شکل‌ها به صورت زیر است:

پس طول ضلع کوچکتر مستطیل برابر یک است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی 1396

x

= (x + 1)(x − 1) = − 1x2

= x2

= − 1 + 2 − 1 = 7x2 x2 − →−−−−−−−−−−−−
شکل‌ها7= مساحت مجموع

x2

⇒ 2 = 8 ⇒ = 4 x = 2x2 x2 − →−
x>0



ابتدا اندازه مساحت و محیط شکل را جداگانه می‌یابیم:

مساحت شکل

مساحت شکل

مساحت شکل محیط شکل محیط شکل

 

 

 

 

تعداد دانش‌آموزان انسانی و ریاضی را در حالت اول x در نظر می‌گیریم. در این صورت، تعداد دانش‌آموزان تجربیx+3 خواهد شد. پس از

تغییر رشته، تعداد دانش‌آموزان رشته انسان x-3 نفر خواهد شد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1396

= 4x × x + 2x × x + 4x × x + 2x × x + 4x × x

= 4 + 2 + 4 + 2 + 4 = 16x2 x2 x2 x2 x2 x2

=⇒= 9x + 4x + 9x + 4x = 26x

16 = 26xx2

⇒ 16 − 26x = 0x2

x(16x − 26) = 0 ⇒
⎧
⎩⎨

x = 0

16x − 26 = 0 ⇒ x = =
26

16

13

8

دشوارگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1399

x − 3 = ( ) ⇒ 4x − 12 = 3x + 3 ⇒ x = 15
1

4
x + x + x + 3  

دهم  دانش آموزان  کل 

: 3x + 3 = 3(15) + 3 = آموزان48 دانش تعداد



باشد، در این صورت طول مستطیل  می‌باشد، در نتیجه داریم: با توجه به شکل زیر، فرض می‌کنیم عرض مستطیل 

)عرض طول(  محیط مستطیل

 محیط مستطیل

پس طول مستطیل برابر است با:

 طول مستطیل

عرض طول مساحت مستطیل

با استفاده از روش ریشه‌گیری داریم:

 مجموع ریشه‌ها

بدست می‌آید. یک ریشه مضاعف داشته باشد، آنگاه ریشه مضاعف از رابطه  اگر معادله درجه دوم 

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1399

x2x − 3

+= 2

⇒ = 2(x + 2x − 3) = 2(3x − 3) = 6x − 6 − →−−−−−−−−−
مستطیل54= محیط

6x − 6 = 54 ⇒ 6x = 6 + 54 ⇒ 6x = 60 ⇒ x = = 10
60

6

= 2x − 3 = 2 × 10 − 3 = 20 − 3 = 17

= 17 × 10 = 170×=

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1398

16 = ⇒ =x2 (2x − 3) 2 (4x) 2 (2x − 3) 2

⇒
⎧
⎩⎨

4x = 2x − 3 ⇒ 4x − 2x = −3 ⇒ 2x = −
3

2

4x = − (2x − 3) ⇒ 4x + 2x = 3 ⇒ 6x = 3

⇒ x = =
3

6

1

2

= − + = −1
3

2

1

2

دشوارگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی 1396

a‘ + b‘x + c‘= 0x2x =
−b‘

2a‘

+ ax + b = 0 ⇒ { ⇒ x = − = = 2 ⇒ −a = 4 ⇒ a = −4x2
a‘= 1

b‘= a

b‘

2a‘

−a

2 × 1



اگر طول ضلع مربع را x فرض کنیم در این صورت مساحت و محیط آن به صورت زیر به‌دست می‌آید:

        

 = مساحت مربع

= محیط‌ مربع

 = محیط مربع - مساحت مربع

طول قطر مربع از رابطه  به دست می آید، داریم:

 

متوسطگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1399

x2

4x

21 ⇒ − 4x = 21x2

⇒ − 4x − 21 = 0 ⇒ + (3 − 7)x + 3 × (−7) = 0x2 x2

⇒ (x + 3)(x − 3) = 0 ⇒ {x + 3 = 0 ⇒ x = −3 ق ق غ
x − 7 = 0 ⇒ x = 7 ق ق

x 2
–

√

d = = x d = 7+x2 x2
− −−−−−

√ 2
–

√ − →−−−
x=7

2
–

√

دشوارگزینه درست: nullسوال 24 تشریحی قلم‌چی 1399

3 − 5x = −2x2

− x = −−→
÷3

x2
5

3

2

3

− x + = − +− →−−−−−−−−−−−

+ =( ×(− ))
1

2

5

3

2
25

36
x2

5

3

25

36

2

3

25

36

⇒ = =(x − )
5

6

2 −24 + 25

36

1

36

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x − = ⇒ x = = 1
5

6

1

6

6

6

x − = − ⇒ x = =
5

6

1

6

4

6

2

3



اگر و ریشه‌های معادله باشند، داریم:

 : حاصل‌ جمع ریشه‌ها

 : حاصل‌ ضرب ریشه‌ها

معادله را با استفاده از روش ریشه‌گیری حل می‌کنیم، داریم:

اختلاف ریشه‌ها برابر است با:

 

اگر این معادله را در هر عدد حقیقی بجز صفر ضرب کنیم معادله جدید با همان جواب ها است پس معادله منحصر به فرد نیست.

دشوارگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی 1397

x‘x‘‘

x‘=
x‘‘

2

− 6ax + 8a = 0x2 − →−−−−−−−−−−
a‘ +b‘x+c‘=0x2

اسناندارد فرم با مقایسه ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a‘= 1

b‘= −6a

c‘= 8a

x‘+x‘‘= = = 6a
−b‘

a‘

−(−6a)

1

+ x‘‘= 6a ⇒ = 6a ⇒ x‘‘= = 4a (1)− →−−−−

x‘=
x‘‘

2 x‘‘

2

3x‘‘

2

2 × 6a

3

x‘x‘‘= = × x‘‘= 8a
c‘

a‘

8a

1
− →−−−−

x‘=
x‘‘

2 x‘‘

2

⇒ = 2 × 8a = 16a (2)x‘‘2

= 16a ⇒ 16 = 16a ⇒ 16 − 16a = 0− →−−−
(2) , (1)

(4a) 2 a2 a2

⇒ 16a(a − 1) = 0 ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

16a = 0 ⇒ a = 0 ⇒ − 6(0)x + 8(0) = 0x2

⇒ = 0 ⇒ x = 0 .غ x2غ.ق

a − 1 = 0 ⇒ a = 1 ⇒ − 6(1)x + 8(1) = 0x2

⇒ − 6x + 8 = 0 ⇒ (x − 2)(x − 4) = 0 ⇒ {x2
x‘= 2

‘= 4 است قبول قابل a = 1 ‘xپس

متوسطگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی 1399

= 16 ⇒ (7 − 3x) = ±4(7 − 3x) 2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

7 − 3x = 4 ⇒ −3x = 4 − 7 ⇒ −3x = −3 ⇒ x = = 1
−3

−3

7 − 3x = −4 ⇒ −3x = −4 − 7 ⇒ −3x = −11 ⇒ x = =
−11

−3

11

3

− 1 =
11

3

8

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1398

(x − (− ))(x − 3) = 0
1

2

(x + ) (x − 3) = 0
1

2

⇒ + ( − 3)x − = 0x2
1

2

3

2

2 − 5x − 3 = 0−→
×2

x2



الف(

ب( می توانیم برای راحتی کار  را برابر t در نظر بگیریم.

 است.  باشد، لذا  معادله زمانی دارای ریشه مضاعف است که 

دشوارگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی قلم‌چی 1396

3 − 9x = 4 ⇒ − =x2
3x2

3

9x

3

4

3

− 3x = ⇒ − 3x + = +x2
4

3
x2

9

4

4

3

9

4

= ⇒ =(x − )
3

2

2 43

12
(x − )

3

2

2
− −−−−−−

√ 43

12

−−−
√

x − = ± ⇒ = + , = −
3

2

43

12

−−−
√ x1

3

2

43
−−

√

12
−−

√
x2

3

2

43
−−

√

12
−−

√

x − 1

+ 2 t − 6 = 0t2 3–√

Δ = + 4 × 6 = 12 + 24 = 36(2 )3
–

√
2

, = =t1 t2
−2 ± 63

–
√

2

, = ⇒ {t1 t2
2 (− ± 3)/ 3–√

2/

= − 1 = − + 3 ⇒ = − + 3 + 1t1 x1 3
–

√ x1 3
–

√

= − 1 = − − 3 ⇒ = − − 3 + 1t2 x2 3
–√ x2 3

–√

⇒ { = − + 4x1 3–√

= − − 2x2 3
–

√

متوسطگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1397

k − 2 = 0k = 2



الف( معادله را با استفاده از روش ریشه گیری حل می کنیم:

 

ب( ابتدا عدد ثابت را به طرف راست تساوی می بریم سپس طرفین معادله را به ضریب  ساده می کنیم:

1( حال مربع نصف ضریب x یعنی  را به طرفین معادله اضافه می کنیم.

2( از عدد  جذر گرفته می‌شود.

)3

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی قلم‌چی 1397

= ⇒ 27x − 2 = ±(13x + 22)(27x − 2)
2

(13x + 22)
2

⎧

⎩⎨
27x − 2 = 13x + 22 ⇒ 27x − 13x = 2 + 22 ⇒ 14x = 24 ⇒ x = =

24

14

12

7

27x − 2 = −(13x + 22) ⇒ 27x − 2 = −13x − 22

⇒ 27x + 13x = 2 − 22 ⇒ 40x = −20 ⇒ x = − = −
20

40

1

2

x2

2 + 5x − 12 = 0 ⇒ 2 + 5x = 12 ⇒ + x = 6x2 x2 x2
5

2

=( × )
1

2

5

2

2
( )
5

4

2

121

16

+ x + = 6 +x2
5

2
( )
5

4

2
( )
5

4

2

⇒ = 6 + ⇒ =(x + )
5

4

2 25

16
(x + )

5

4

2 121

16

⇒ ⇒x + = ±
5

4

11

4  

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = − = =
11

4

5

4

6

4

3

2

x = − − = − = −4
11

4

5

4

16

4

دشوارگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی قلم‌چی 1396

(x + 3)(x − 5) = 0 ⇒ − 2x − 15 = 0 −2 + 4x + 30 = 0x2 − →−−−−−−
طرفین ضرب

−2 در
x2



برای حل معادله درجه‌ دوم به روش مربع کامل به صورت زیر عمل می‌کنیم.

، داریم: که با مقایسه با عبارت صورت سؤال 

ابتدا مساحت هر کدام از قسمت‌های رنگی را به دست می‌آوریم.

 مساحت مثلث

 مساحت مستطیل

 مساحت مربع کوچک

مساحت قسمت‌های رنگی  مساحت مربع بزرگ مساحت قسمت باقی‌مانده

متوسطگزینه درست: nullسوال 32 تشریحی 1399

2 − 4x − 1 = 0x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
عدد ثابت را به طرف راست تساوی می بریم.

2 − 4x − 1x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−
یک شود. x2  تقسیم می کنیم تا ضریب

x2  طرفین معادله را بر ضریب

− = ⇒ − 2x =
2x2

2

4x

2

1

2
x2

1

2
− →−−−−−−−−−−−−−−−−−

( ×(−2) =1
1

2
)
2

معادله اضافه میکنیم.

را به طرفین x مربع نصف ضریب

− 2x + 1 = + 1 (x − 1 =x2
1

2
− →−−−−−−−−−−−−−−−

مربع دو جمله ای می نویسیم.

حال طرف چپ تساوی را به صورت
)2

3

2

= b(x − a)2

⇒
⎧

⎩⎨
(x − a = b)2

(x − 1 =)2
3

2

⎧
⎩⎨

a = 1

b =
3

2

a − b = 1 − = −
3

2

1

2
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2 + 8x + = 0 4 + 16x + 15 = 0x2
15

2
−→

×2
x2

⇒ + 8(2x) + 15 = 0(2x) 2

⇒ (2x + 3)(2x + 5) = 0

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

2x + 3 = 0 → x = جواب بزرگتر
−3

2

2x + 5 = 0 → x =
−5

2

+ − 1 = 0 + 2x − 3 = 0 → (x + 3)(x − 1) = 0
x2

3

2x

3
−→

×3
x2

⇒ {x + 3 = 0 ⇒ x = جواب کوچکتر3−
x − 1 = 0 ⇒ x = 1

− − (−3) = − + 3 =
3

2

3

2

3

2
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= × t × t =
1

2
2
–

√ 2
–

√ t2

= 2t2

= t2

−=

⇒ 24 = 36 − ( + 2 + ) ⇒ = 3 ⇒ t =t2 t2 t2 t2 3
–

√



الف( برای به دست آوردن مجموع و حاصل ضرب ریشه ها داریم:

 مجموع ریشه ها

 حاصل ضرب ریشه ها

ب(

1( اگر  یکی  از ریشه های معادله باشد، ریشه معادله در خود معادله صدق می کند، لذا داریم:

 

2( ریشۀ دیگر این معادله با استفاده از رابطۀ مجموع ریشه ها به دست می آید:

 مجموع ریشه ها

، پس یکی از ریشه‌های معادله  و ریشه دیگر آن  می‌باشد، چون مجموع ضرایب معادله صفر است

پس اختلاف ریشه‌ها برابر است با:

 اختلاف ریشه‌ها

باشد. پس: برای داشتن ریشه مضاعف، معادله داده شده، باید به صورت
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3 − 5x − 4 = 0 ⇒x2
⎧

⎩⎨
a = 3

b = −5

c = −4

= − = − =
b

a

(−5)

3

5

3

= = = −
c

a

−4

3

4

3

x = 2

3 + 4x − b = 0 3 × + 4 × (2) − b = 0x2 − →−
x=2

(2)
2

⇒ 12 + 8 − b = 0 ⇒ b = 20

3 + 4x − 20 = 0 ⇒x2
⎧

⎩⎨
a‘= 3

b‘= 4

c‘= −20

= − ⇒ 2 + x‘= −
b‘

a‘

4

3

⇒ x‘= − − 2 = −
4

3

10

3
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(35 − 150 + 115 = 0)x = 1= =
c

a

115

35

23

7

= − 1 =
23

7

16

7
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= 0(x + 2) 2

k − 3 = 0 ⇒ k = 3 ⇒ = k + 1 = 4(x − 1) 2 −→−
k=3

(x − 1) 2

⇒ − 2x + 1 = 4 ⇒ − 2x − 3 = 0x2 x2

⇒ Δ = − 4ac = − 4(1)(−3) = 4 + 12 = 16b
2 (−2)

2



الف(

ب(

عرض × طول = مساحت مستطیل

مبین معادله درجه دوم  از رابطه  بدست می‌آید، داریم:

باشد، در این صورت ریشه‌های این معادله   و خواهند بود. اگر در معادله درجه دوم 

پس یکی از ریشه‌ها  و ریشه دیگر  است. یعنی اختلاف ریشه‌ها برابر است با:
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3 + 4x + 1 = 0x2
⎧

⎩⎨
a = 3

b = 4

c = 1

Δ = − 4ac = 16 − 4 × 3 × 1 = 4b2

= = = = −x1
−b + Δ

−−√

2a

−4 + 4
–

√

2 × 3

−2

6

1

3

= = = = −1x2
−b − Δ

−−√

2a

−4 − 4
–

√

2 × 3

−6

6

⇒ (x + 1)(x + 3) = 15

⇒ + 4x + 3 = 15 ⇒ + 4x − 12 = 0x2 x2

⇒ (x − 2) (x + 6) = 0 ⇒ {
x = 2 ق ق
x = −6 ق ق غ
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a + bx + c = 0x2Δ = − 4acb2

3 + 4x + 6 = 0x2 − →−−−−−−−−−−
a +bx+c=0x

2

استاندارد فرم با مقایسه ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 3

b = 4

c = 6

Δ = − 4 × (3) × (6) = 16 − 72 = −56(4)2
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a + bx + c = 0x2a + c = bx = −1x = −
c

a

− →−−−−−−−−−−
a +bx+c=0x2

استاندارد فرم با مقایسه ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 15

b = 28

c = 13

15 + 28x + 13 = 0x2

a + c = b ⇒ 15 + 13 = 28

x = −1x = −
13

15

| − 1 − (− )| = | − 1 + | = | − + | = | − | =
13

15

13

15

15

15

13

15

2

15

2

15



را می یابیم: ابتدا مقادیر

ابتدا معادله را با استفاده از روش اتحاد جمله مشترک تجزیه می‌کنیم. دقت کنید که چون ضریب  مربع کامل است، پس  را به عنوان

جمله مشترک در نظر می‌گیریم:

جواب معادله در خود معادله صدق می‌کند، داریم:
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f (2 + ) fو (2)7
–

√

f (x) = − + 4x + 12x2
− −−−−−−−−−−−√

f (2 + ) =7
–

√ − + 4 (2 + ) + 12(2 + )7–√ 2
7
–√

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

= − (4 + 4 7) + 8 + 4 + 127+−−−√ 7
–

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= = = 3−4 − 4 − 7 + 8 + 4 + 127
–

√ 7
–

√
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 9
–

√

f (2) = = = = 4− − 4 × 2 + 1222
− −−−−−−−−−−−−√ −4 + 8 + 12

− −−−−−−−−−
√ 16

−−
√

⇒ f (2 + ) − f (2) = 3 − 4 = −17
–

√
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+ = 2x − ⇒ = 2x −
2x − 1

1

1

2x + 1

1

2

(2x − 1)(2x + 1) + 1

2x + 1

1

2

= 2x − ⇒ = 2x − ⇒ 4 = (2x + 1)(2x − )
4 − 1 + 1x2

2x + 1

1

2

4x2

2x + 1

1

2
x2

1

2

⇒ 4 = 4 − x + 2x − ⇒ x =x2 x2
1

2

1

2
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x23x

9 − 9x − 10 = 0 ⇒ − 3 × (3x) − 10 = 0x2 (3x)2

+ (2 − 5) × (3x) + (2) × (−5) = 0(3x)2

⇒ (3x + 2) (3x − 5) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

3x + 2 = 0 ⇒ x = −
2

3

3x − 5 = 0 ⇒ x =
5

3

کوچکتر ریشه

بزرگتر ریشه
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x = 1 ⇒ = + ⇒ = + ⇒ − =
− 8(1) 2

1 + 12

1 − 3

1 + 4

b(1) 2

1 + 3

−7

13

−2

5

b

4

2

5

7

13

b

4

⇒ = ⇒ = ⇒ b =
−35 + 26

65

b

4

−9

65

b

4

−36

65
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= ⇒ = ⇒ a + 3 = 9 ×
a + 3

2 × 3 + 3

3 + 1

3

a + 3

9

4

3

4

3

⇒ a + 3 = 12 ⇒ a = 9



اگر علی طول استخر را درx  ثانیه شنا کند، امیر در  ثانیه شنا می‌کند. یعنی علی در یک ثانیه  و امیر در یک ثانیه  طول استخر

را شنا می‌کنند و هنگامی که از دو طرف به سمت یکدیگر شنا می‌کنند در هر ثانیه  طول استخر را شنا می‌کنند:

جواب  غیرقابل قبول است چون در این صورت زمان شنای امیر کمتر از صفر است.

علی طول 40 متری را در 60 ثانیه شنا می‌کند. پس سرعت او  متر بر ثانیه است.

ابتدا طرف چپ معادله را ساده می‌کنیم:

غ ق ق 

دقت کنید که  جواب قابل قبول معادله نمی‌باشد، زیرا ریشه‌ مخرج کسرهای سمت چپ معادله گویا می‌باشد.

با طرفین وسطین کردن معادله صورت سؤال داریم:
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x − 20
1

x

1

x − 20
1

24

+ = ⇒ + − = 0
40

x

40

x − 20

40

24

1

x

1

x − 20

1

24

⇒ + − = 0 ⇒ = 0
24(x − 20)

24x(x − 20)

24x

24x(x − 20)

x(x − 20)

24x(x − 20)

− + 68x − 480x2

24x(x − 20)

⇒ − + 68x − 480 = 0x2

− →−−−−−−−−−−−−−−−−
میکنیم حل تجزیه روش به را معادله

⇒ − 68x + 480 = 0x2

(x − 60) (x − 8) = 0 ⇒ {
x − 8 = 0 ⇒ x = 8 ق ق غ
x − 60 = 0 ⇒ x = 60 ق ق

x = 8

=
40

60

2

3
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− = 2
10

x − 3

5x − 5

x − 3

= 2 ⇒ = 2
10 − 5x + 5

x − 3

15 − 5x

x − 3

⇒ 15 − 5x = 2(x − 3) ⇒ 15 − 5x = 2x − 6

⇒ −5x − 2x = −15 − 6

⇒ −7x = −21 ⇒ x = = 3
−21

−7

x = 3
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= ⇒ (x + 1)(x + 6) = (x − 5)(x − 2)
x + 1

x − 2

x − 5

x + 6

⇒ + 7x + 6 = − 7x + 10x2 x2

⇒ + 7x + 6 − + 7x − 10 = 0x2 x2

14x − 4 = 0 ⇒ x = ⇒ x =
4

14

2

7



کافی است برای حل معادله طرفین وسطین کنیم، داریم:

جواب به‌دست آمده در معادله صدق می‌کند.

،  حجم استخر را پر می‌کند و با همین استدلال شیر  در یک ر کند پس در یک ساعت شیر  فرض می‌کنیم شیر  استخر را در  ساعت پُ

ر می‌کند، حال هنگامی که دو شیر با هم باز باشند در یک ساعت  حجم استخر پر می‌شود در نتیجه: ساعت  حجم استخر را پُ

طبق صورت سؤال،‌داریم:

جواب معادله در خود معادله صدق می‌کند، لذا داریم:

متوسطگزینه درست: nullسوال 49 تشریحی 1398

= ⇒ (x − 2)(x + 2) = (x + 1)(x − 3)
x − 2

x − 3

x + 1

x + 2

⇒ − 4 = − 2x − 3 ⇒ 2x = 1 ⇒ x =x2 x2
1

2
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BxB
V

x
A

V

x − 10

V

12

+ =
V

x

V

x − 10

V

12

⇒ + = ⇒ + =
1

x

1

x − 10

1

12

x − 10

x(x − 10)

x

x(x − 10)

1

12

⇒ = ⇒ x(x − 10) = 12(2x − 10)
2x − 10

x(x − 10)

1

12

⇒ − 10x = 24x − 120 ⇒ − 34x + 120 = 0x2 x2

⇒ (x − 30)(x − 4) = 0 ⇒ {
x = 30 ق ق
x = 4 ق ق ̀ غ
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3x − = x +
1

x

1

x

⇒ 3x − x − − = 0 ⇒ 2x − = 0
1

x

1

x

2

x

⇒ = 0 ⇒ 2 − 2 = 0
2x × x − 2

x
x2

⇒ 2 = 2 ⇒ = 1x2 x2
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+ = −6
x − a

x − 4

8

x2
− →−
x=2

+ = −6 ⇒ + 2 = −6
2 − a

2 − 4

8

(2) 2
2 − a

−2

⇒ = −6 − 2 ⇒ = −8
2 − a

−2

2 − a

−2

⇒ 2 − a = 16 ⇒ a = 2 − 16 = −14



فرض می‌کنیم شیر  به تنهایی استخر را در  ساعت پر می‌کند. اگر حجم استخر را  در نظر بگیریم، پس از یک ساعت  استخر پر می‌شود

و به همین ترتیب اگر فقط شیر  باز باشد، پس از یک ساعت  استخر پر می‌شود، حال اگر دو شیر را با هم باز کنیم، خواهیم داشت:

 مقداری منفی می‌شود که نادرست است. دقت کنید که  قابل قبول نیست، زیرا در این صورت مدت زمان پر شدن استخر توسط شیر 

 

روز تمام می‌کند. لذا روز طول بکشد تا کارگر دوم به تنهایی کار را تمام کند در این صورت کارگر اول به تنهایی کار را در  اگر فرض کنیم 

کل کار را انجام می‌دهد، پس می‌توان نوشت: کل کار و کارگر دوم در یک روز  می‌توان گفت کارگر اول در یک روز 
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BxV
V

x

A
V

x − 6

+ = ⇒ + =
V

x

V

x − 6

V

4

1

x

1

x − 6

1

4

⇒ + − = 0 ⇒ + − = 0
1

x

1

x − 6

1

4

4(x − 6)

4x(x − 6)

4x

4x(x − 6)

x(x − 6)

4x(x − 6)

⇒ = 0 ⇒ 4x − 24 + 4x − + 6x = 0
4x − 24 + 4x − x(x − 6)

4x(x − 6)
x2

⇒ − 14x + 24 = 0 ⇒ (x − 2)(x − 12) = 0 ⇒ {x2
x = 2 غ ق ق

x = ق ق12

x = 2A
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x + = ⇒ = ⇒ 6 + 6 = 13x ⇒ 6 − 13x + 6 = 0
1

x

13

6

+ 1x2

x

13

6
x2 x2

Δ = − 4(6 × 6) = 169 − 144 = 25(−13) 2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= = =x1
13 + 5

12

18

12

3

2

= = =x2
13 − 5

12

8

12

2

3

− = =
∣
∣
∣
3

2

2

3

∣
∣
∣

∣
∣
∣
9 − 4

6

∣
∣
∣

5

6
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x(x − 10)

1

x − 10

1

x

+ = ⇒ =
1

x

1

x − 10

1

12

x − 10 + x

x(x − 10)

1

12

− 34x + 120 = 0 (x − 30)(x − 4) = 0− →−−−−−−−−−−−
وسطین طرفین

x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−
مشتزک ی جمله اتحاد

⇒ {x − 30 = 0 ⇒ x = 30 ق ق
x − 4 = 0 ⇒ x = 4 ق ق غ



الف( معادله را با استفاده از طرفین وسطین کردن، حل می کنیم:

ب( جواب معادله در خود معادله صدق می کند، داریم:

 

چون  است، پس معادله دارای دو ریشه می‌باشد و از طرفی  ریشه‌ی معادله نمی‌باشد. پس هر دو ریشه قابل قبول‌اند، پس

مجموع ریشه‌ها برابر  می‌باشد، داریم:

 مجموع ریشه‌ها 

برای حل معادله گویا، ابتدا عبارت را به طرف چپ تساوی می‌بریم:
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= ⇒ (x + 3)(x + 6) = (x − 5)(x − 2)
x + 3

x − 2

x − 5

x + 6

⇒ + 9x + 18 = − 7x + 10 ⇒ 9x + 7x = 10 − 18x2 x2

⇒ 16x = −8 ⇒ x = − = −
8

16

1

2

+ = 6 + = 6
x + 1

x − 5

ax + 3

9x + 2
− →−
x=2 2 + 1

2 − 5

2a + 3

9 × 2 + 2

⇒ −1 + = 6
2a + 3

20

⇒ = 7 ⇒ 2a + 3 = 140
2a + 3

20

⇒ 2a = 140 − 3 ⇒ 2a = 137 ⇒ a =
137

2
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= 2 − ( ) = (2 − )
3

x

4

x2
− →−−−−−−−−−−−−

ضرب می کنیم

x2طرفین معادله را در 0≠

x2
3

x
x2

4

x2

⇒ 3x = 2 − 4 ⇒ 2 − 3x − 4 = 0x2 x2

− →−−−−−−−−−−−−−
a +bx+c=0x2

 مقایسه با فرم استاندارد 
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 2

b = −3

c = −4

⇒ Δ = − 4ac = − 4 × (2) × (−4) = 9 + 32 = 41b
2 (−3)2

Δ > 0x = 0

−
b

a

= = =
−b

a

−(−3)

2

3

2
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2

x − 1

− = ⇒ = ⇒ =
x − 3

x − 1

2

x − 1

1

8

x − 3 − 2

x − 1

1

8

x − 5

x − 1

1

8

⇒ 8x − 40 = x − 1 ⇒ 8x − x = 40 − 1 ⇒ 7x = 39 ⇒ x =
39

7



اگر زمان مربوط به چاپگر قدیمی‌تر را فرض کنیم زمان مربوط به چاپگر جدید  خواهد بود، حالا با توجه به اطلاعات مساله خواهیم

نوشت:

 پس زمان مربوط به چاپگر جدیدتر بر حسب ساعت برابر است با:

جواب معادله در خود معادله صدق می‌کند،‌ داریم:
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1

6

5

x − 1 + x

x(x − 1)

5

6

5x(x − 1) = 6(2x − 1) ⇒ 5 − 5x = 12x − 6− →−−−−−−
وسطین طرفین

x2

⇒ 5 − 17x + 6 = 0x2 − →−−−−−−−−−−
دلخواه روش هر به حل ⎧

⎩⎨
x = 3 ق ق

x = ق ق 2غ

5

x − 1 = 3 − 1 = 2
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x = 3 ⇒ = ⇒ =
a + 3

2 × 3 + 3

3 + 1

3

a + 3

9

4

3

⇒ a + 3 = 9 × ⇒ a + 3 = ⇒ a + 3 = 12
4

3

36

3

⇒ a = 12 − 3 = 9 ⇒ a = 9


